

Научная статья

<https://doi.org/10.24412/2220-2404-2025-11-2>

УДК 342.1



Attribution
cc by

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ
О ГРАЖДАНСТВЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Афамготов Э.М., Гайдарева И.Н., Удычак Ф.Н.

Адыгейский государственный университет

Аннотация. В статье рассматриваются изменения, которые произошли в законодательстве о гражданстве РФ. Представляются основные критерии и условия, необходимые для получения гражданства, оцениваются преимущества, предоставляемые гражданством. Выделены аспекты получения гражданства для некоторых категорий лиц, а также возможные проблемы социальной и культурной адаптации для новых граждан. Также анализируются современные тенденции в законодательстве о гражданстве РФ, выявляются проблемные вопросы адаптации и интеграции мигрантов. По мнению авторов, перспективы дальнейшего развития института гражданства в РФ связаны с устранением существующих противоречий в законодательстве, особенно в части регулирования положения граждан бывшего СССР; дальнейшей гармонизацией с международными стандартами в области прав человека; совершенствованием административных процедур для упрощения процесса получения гражданства для добросовестных заявителей; с усилением защитной функции гражданства как инструмента обеспечения прав и свобод личности.

Ключевые слова: гражданство, институт гражданства, правовой статус личности, законодательство о гражданстве РФ, миграционное законодательство, демография, демографическая политика, депатриация.

Финансирование: инициативная работа.

Original article

MODERN TRENDS IN THE LEGISLATION ON CITIZENSHIP OF THE RUSSIAN FEDERATION

Eduard M. Afamgakov, Inna N. Gaidareva, Fatima N. Udychak

Adyghe State University

Abstract. The article examines the changes that have occurred in the legislation on citizenship of the Russian Federation. It presents the main criteria and conditions necessary for obtaining citizenship, and assesses the benefits provided by citizenship. It highlights aspects of obtaining citizenship for certain categories of persons, as well as possible problems of social and cultural adaptation for new citizens. It also analyzes current trends in the legislation on citizenship of the Russian Federation, and identifies problematic issues of adaptation and integration of migrants. According to the authors, the prospects for further development of the institution of citizenship in the Russian Federation are associated with the elimination of existing contradictions in legislation, especially in terms of regulating the status of citizens of the former USSR; further harmonization with international human rights standards; improvement of administrative procedures to simplify the process of obtaining citizenship for bona fide applicants; and strengthening the protective function of citizenship as a tool for ensuring the rights and freedoms of the individual.

Key words: citizenship, institution of citizenship, legal status of an individual, legislation on citizenship of the Russian Federation, migration legislation, demography, demographic policy, repatriation.

Funding: Independent work.

Введение.

Гражданство является важным правовым статусом, определяющим принадлежность человека к определённому государству. Совокупность полномочий и ответственности, каковые индивидуум может осуществлять, располагаются в непосредственной взаимосвязи от присутствия или неимения у него гражданства государства, в рамках которого он пребывает. Гражданство обеспечивает индивидуум принятие его права правосубъектности и предполагает правовую поддержку законов настоящего государства.

Таким образом, гражданство представляет собой один из ключевых параметров России как независимой страны.

Теоретико-методологические основы исследования. Гражданство – ключевой компонент системы правовых отношений, правового состояния личности в РФ. Как институт права гражданство охватывает параметры, упорядочивающие социальные связи между государством и индивидами. Государство предписывает гражданам исполнение своих обязательств как внутри страны, так и за её рубежами. Однако и государство должно отстаивать интересы своих граждан за её пределами.

Принятие Федерального закона от 28 апреля 2023 г. № 138-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации» ознаменовало собой масштабную реформу одного из фундаментальных институтов конституцион-

ного права. Новый закон, полностью заменивший действовавший с 2002 года нормативный акт, был призван ответить на современные вызовы, включая вопросы национальной безопасности, демографической политики и необходимости оптимизации миграционных процессов [1].

Сравнительный анализ позволяет выявить как структурные, так и содержательные изменения, внесенные новым законом. Основные преобразования систематизированы в таблице 1.

Таблица 1. Реформирование законодательства о гражданстве РФ.

Аспект регулирования	Правовое регулирование в Законе № 62-ФЗ (2002 г.)	Правовое регулирование в Законе № 138-ФЗ (2023 г.)
Терминология	Использовалось понятие «двойное гражданство», термин «множественное гражданство» не был законодательно закреплен [1].	Впервые введено четкое разграничение: «двойное гражданство» (при наличии международного договора) и «множественное гражданство» (при его отсутствии).
Порядки приема в гражданство	Четкое разделение на «общий» (ст. 13) и «упрощенный» (ст. 14) порядок [2].	Формально упразднены понятия «общий» и «упрощенный» порядок. Фактически сохранены: прием в гражданство для отдельных категорий лиц (ст. 16) и в исключительном порядке (ст. 17).
Условия приема	Владение русским языком; наличие законного источника средств к существованию [2].	Добавлено требование о знании основ истории России и основ законодательства РФ. Требование о наличии законного источника средств к существованию исключено.
Круг лиц, имеющих право на упрощенный прием	Родившиеся на территории РСФСР; состоящие в браке с гражданином РФ не менее 3 лет; имеющие дееспособных совершеннолетних детей-граждан РФ; предприниматели и инвесторы [1].	Расширен: включены постоянно проживающие в РСФСР; имеющие родственников по прямой линии, рожденных/проживавших на территориях РСФСР, империи или СССР; наличие детей-граждан РФ (без возрастного ценза); состоящие в браке и имеющие общего ребенка. Исключены предприниматели и инвесторы.

Аспект регулирования	Правовое регулирование в Законе № 62-ФЗ (2002 г.)	Правовое регулирование в Законе № 138-ФЗ (2023 г.)
Прекращение гражданства	Существовал институт отмены решения о приеме в гражданство [1].	Введен институт прекращения гражданства в отношении натурализованных граждан за обещание заведомо ложных сведений. Расширен перечень преступлений, служащих основанием для прекращения гражданства.
Иные основания	Существовало восстановление в гражданстве [1].	Возвращение института признания гражданства (вместо восстановления). Четкое выделение оптации как отдельного основания.

Введение экзамена по истории и основам законодательства направлено на углубление социокультурной адаптации мигрантов. Это нововведение призвано обеспечить не только формальное владение языком, но и понимание ценностей и правовых основ российского общества. Одновременно, отмена требования о наличии законного источника средств к существованию упрощает процедуру для некоторых категорий заявителей, что может рассматриваться как элемент либерализации [2].

Изменения в круге лиц, имеющих право на упрощенный прием, демонстрируют ярко выраженную политику поддержки соотечественников за рубежом и укрепления семейных связей. Включение лиц, постоянно проживавших в РСФСР и их потомков, отвечает демографическим целям государства. В то же время, исключение из этого перечня предпринимателей и инвесторов свидетельствует о пересмотре подходов к экономической миграции.

Предоставление Президенту полномочий определять иные категории лиц для приема в гражданство и устанавливать для них особые условия (ч. 9 ст. 16 Закона) добавляет гибкости всей системе, но одновременно создает потенциал для избыточно широкого усмотрения.

Современное законодательство о гражданстве Российской Федерации демонстрирует ярко выраженную тенденцию к ужесточению и детализации регулирования, что продиктовано как внутренними социально-демографическими задачами, так и внешнеполитическими обстоятельствами. Эти изменения затронули как сам институт гражданства, так и смежные области, прежде всего миграционное право.

В соответствии с мировыми показателями, народонаселение России оценивается как пожилое, если численность жителей в возрасте 65 лет и старее

превосходит 7% жителей государства. На 2023 год демографический объём граждан от 65 лет и старее достиг 16,5%. «Суммарный коэффициент рождаемости в России, то есть среднее число детей на одну женщину по итогам 2023 года составил 1,41» [3].

Согласно информации Росстата, количество жителей за 6 месяцев 2024 года убавилось на 296,6 тыс. человек. За 2023 год данное число составило 500,3 тыс. человек, за 2022 – 599,6 тысяч, за предыдущие 8 лет численность жителей в РФ убавилась на 3,5 млн человек.

По Указу Президента РФ от 09.10.2007 г. № 1351 (ред. от 01.07.2014 г.) «Об утверждении Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 г.» [4] для того, чтобы заместить естественную смертность народонаселения ввиду падения рождаемости, наращена деятельность по рекрутованию на постоянное проживание иностранцев рабочего возраста.

Таким образом, ставка была сделана не на увеличение количества коренного населения, а на завоз жителей других государств. При этом ставилась цель ассимиляции данных лиц в российскую культуру с намерением недопущения межрелигиозного противостояния.

Можно сделать предположение о неуспехе данного пункта повестки. Согласно исследованию Федерального агентства по делам национальностей (ФАДН), более 43% переселенцев игнорируют правовые нормы РФ, а 24% настроены на защиту обычавающей своей нации в уличных акциях. Государством ставилась цель привлечения высокообразованных гастрабайтеров. Однако миграция не сопровождается притоком высококвалифицированных специалистов. Например, по данным МВД за 2022 г., разрешение на работу высококвалифицированным рабочим выдано лишь 33% среди общего количества [5].

Переселенцы оказывают негативное влияние на увеличение этнической преступности. По данным председателя Следственного комитета РФ А.И. Бастрыкина, «отмечается рост тяжких преступлений, совершённых и иностранными гражданами на 32%, и особо тяжких преступлений на 26%» [6]. «Увеличилось и количество преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности. В сфере незаконного оборота наркотиков мигранты преступили закон на 27% больше, чем прежде. Наибольший рост отмечен в сфере преступлений экстремистского характера – плюс 147%» [7].

Параллельно с реформой законодательства о гражданстве, происходило значительное ужесточение в смежной сфере – миграционном законодательстве, что формирует общий контекст и влияет на условия приобретения гражданства:

• **сокращение срока безвизового пребывания:** с 1 января 2025 года разрешенный срок пребывания иностранцев в России в безвизовом режиме сокращен до **90 дней в течение одного календарного года** [8; 9]. Из этого правила есть исключения для граждан

стран ЕАЭС, высококвалифицированных специалистов, студентов и других категорий [10];

• **введение реестра контролируемых лиц:** с 5 февраля 2025 года начал действовать реестр иностранных граждан, нарушивших миграционное законодательство. Включение в этот реестр влечет за собой серьезные ограничения: блокировку банковских счетов, запрет на покупку недвижимости, регистрацию браков и бизнеса, а также запрет на управление транспортными средствами [11];

• **борьба с фиктивными браками:** с 25 января 2025 года ужесточены требования для иностранцев, состоящих в браке с гражданином РФ. Для получения разрешения на временное проживание (РВП) теперь необходимо подтвердить, что брак фактически длится не менее трех лет [11];

• **внедрение биометрической идентификации:** в 2025 году начался эксперимент по сбору биометрических данных иностранцев, въезжающих в Россию. После идентификации иностранный гражданин получает электронную карту, а идентификация на территории РФ осуществляется с помощью QR-кода [8].

Вместо того, чтобы заниматься формированием социальных проектов, которые могут обусловить демографический прирост местного населения РФ, государственными органами осуществляется привоз иностранцев в качестве недорогих трудовых ресурсов. Это снижает стимул работодателей по внедрению новых технологий, повышению производительности труда, социальной поддержки увеличению зарплаты. Создает общественное недовольство, раскачивает основы государственного устройства и может привести к дезорганизации державы. Как подчеркнул Председатель Национального антикоррупционного комитета К.В. Кабаков, «официально фиксируется значительный рост числа пенсионеров и детей, приезжающих в нашу страну из Средней Азии и Закавказья, а не рабочей силы, что является непомерной нагрузкой на социальную систему» [12].

Исходя из прошедшего подсчёта жителей РФ, «55% семей имеют одного ребёнка, в 33% – два, в 12% – три и более. Среди многодетных семей 37,7 % считаются официально бедными, т.е. малоимущими» [13].

На наш взгляд, при разработке планов по изменению возрастной структуры населения необходимо делать акцент на семейства, обдумывающие деторождение одного или двух детей. И впоследствии, в дальнейшем, вычленив домохозяйства, желающие иметь трёх и более детей, разработать специальные долгосрочные программы поддержки как многодетных, так и одно и двухдетных семейств.

Возможно использовать практику Французской Республики по подъёму рождаемости коренного населения, включающую обширную схему поддержки, как, например, единоразовый бонус за деторождение, регулярные выплаты на детей до 20 лет. Сверх того, идут выплаты на учеников и учащихся среднеспециальных и высших учебных заведений, предусмотрены

скидки и по налогам на доходы физических лиц домохозяйств и прочее. Данные меры поддержки позволили увеличить рост рождаемости до 1,9 на женщину, что является самым высоким показателем в Европе.

Применительно к российским реалиям, одной из существенных мер дополнительной поддержки семей с детьми и стимулирования рождаемости могло бы стать их обеспечение бесплатным жильём либо по льготному проценту (не более 5%) на весь период его погашения, малоэтажное строительство либо частное домовладение с необходимой инфраструктурой – детсадами, поликлиниками, школами, детскими площадками, местами досуга для родителей и т.д. Возможно, опереться на опыт советского периода истории страны по возведению молодёжных жилых кооперативов с помощью самих будущих жильцов, которые в своё время показали хорошие результаты. Тем более, данное предложение может частично решить проблему нехватки рабочих рук на стройке и позволит заместить труд мигрантов.

С 1.01.2024 г. Указом Президента РФ от 22.11.2023 г. № 872 введено определение репатрианта как согражданства, стремящегося переселиться в РФ по Госпрограмме в упрощённом варианте. Для данных лиц не требуется знание русского языка, им покрываются затраты на релокацию и обеспечивается помесячная выплата до того момента, пока они не приобретут гражданство РФ; далее они обеспечиваются дотацией на поднаём жилплощади.

В числе прочего, согласно данному документу, к репатриантам относят «лиц, имеющих родственников по прямой восходящей линии, родившихся или постоянно проживавших на территории РСФСР, либо территории, относившейся к Российской империи или СССР, в пределах госграницы РФ, и имевших соответствующую гражданскую принадлежность» [14].

Однако репатрианты **не имеют права** на получение основных государственных гарантий и мер социальной поддержки, предусмотренных для участников программы на общих основаниях. К ним относятся:

- компенсация расходов на переезд;
- «подъемные» выплаты;
- ежемесячное пособие по безработице;
- жилищная субсидия после приобретения гражданства.

При этом субъекты Российской Федерации вправе устанавливать для репатриантов собственную дополнительную поддержку [15].

Следуя логике данного пункта закона, черкесы (адыги), вынужденные эмигрировать после Кавказской войны в 1864 г., считаются согражданами ввиду того, что их предки до переселения из территории Российской империи в XIX веке населяли область Западного Кавказа. За пределами России в настоящее время проживает в различных странах значительная diáspora (около 5 млн. чел.), определённая часть которых при наличии признания их соотечественниками и соответственно распространения на них действия Указа №

872 могла бы вернуться на историческую родину. Диаспора отличается лояльностью по отношению к стране пребывания, активно принимает участие в политической и экономической жизни государств (Турция, Сирия, Иордания, Израиль), выступает на защите её рубежей. Существенный процент черкесов (адыгов) граждан РФ принимает участие в СВО, охраняя интересы страны. Однако зарубежные черкесы без видимых оснований не рассматриваются должностными лицами РФ как сограждане.

По данным Международной Черкесской Ассоциации, на сегодняшний день в Россию вернулось около трёх тысяч репатриантов. Основная работа ведётся в трех субъектах: Кабардино-Балкарии, Адыгее и Карачаево-Черкесии [16].

Выделим основные аспекты современного процесса:

- **государственные программы:** принятые и действуют государственные программы по содействию добровольному переселению соотечественников в Кабардино-Балкарии и Адыгее;
- **поддержка репатриантов:** прибывшим оказывается помощь в расселении, обустройстве, бесплатном медицинском обслуживании, обучении языкам и других адаптационных мероприятиях.

Как отмечают лидеры общин, несмотря на важность, вопрос репатриации очень многогранен и сложен, и решить его разом не удается. Одной из важнейших задач является упрощение процедуры получения российского гражданства для черкесов-соотечественников.

Введение статуса репатрианта создало новый, гибкий механизм возвращения соотечественников. Он предлагает упрощенную процедуру и свободу выбора места жительства в обмен на отказ от масштабной государственной финансовой поддержки, что позволяет каждому соотечественнику выбрать наиболее подходящий для себя путь возвращения на родину. Репатриация рассматривается как положительный фактор, способствующий экономическому и культурному развитию республик Северного Кавказа. Этот процесс укрепляет связи между разрозненными частями адыгского народа и способствует сохранению языка и культуры на исторической родине.

Современный этап общественно-политического развития России характеризуется повышенным вниманием государства к вопросам формирования и защиты национальной идентичности. В условиях трансформации международного порядка и обострения геополитической конкуренции идеологический и ценностный суверенитет становится ключевым ресурсом государств.

Тем временем, Президент РФ подписал Указ «Об оказании гуманитарной поддержки лицам, разделяющим традиционные российские духовно-нравственные ценности». Иностранные, не приемлющие авторитарные концепции, могут получить разрешения на местопребывание в РФ без предоставления свидетельства, обосновывающего освоение русского языка

(языка страны пребывания), прошлого России, основных законов [17].

На наш взгляд, данный документ в большей степени приведёт к тому, что за получением данного разрешения обратятся те же жители Центральной Азии, а также стран Африки и Азии, а не Европы и Америки. К тому же, в подтверждение того, что данные лица, согласно букве документа, подвергались дискриминации за образ жизни, отличный от установок страны пребывания не требуется.

Заключение.

Институт гражданства в Российской Федерации продолжает развиваться, отвечая на **внутренние и внешние вызовы**. Принятие Закона о гражданстве 2023 года стало важным этапом в этом процессе, внеся существенные изменения в правовое регулирование.

Перспективы дальнейшего развития института гражданства в РФ связаны:

во-первых, с **устранением существующих противоречий** в законодательстве, особенно в части регулирования положения граждан бывшего СССР;

Конфликт интересов

Не указан.

Рецензия

Все статьи проходят рецензирование в формате double-blind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

Conflict of Interest

None declared.

Review

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

Список источников:

1. Евстфеева М.С. *Новый закон о гражданстве Российской Федерации: необходимые изменения в контексте текущей геополитической обстановки* // Л Самарская областная студенческая научная конференция. 2024. Т. 2. С. 201-202.
2. Воронина О.В. *Анализ изменений правового регулирования приема в гражданство Российской Федерации* // Журнал правовых и экономических исследований. *Journal of Legal and Economic Studies*. 2024. № 3. С. 52-57. DOI: 10.26163/GIEF.2024.35.39.007 EDN: CNSCDP
3. Батыров Т. *Коэффициент рождаемости в России в 2023 году упал до минимума за 17 лет*. URL: <https://www.forbes.ru/society/508931-koefficient-rozdaemosti-v-rossii-v-2023-godu-upal-do-minimuma-za-17-let?ysclid=mflk1tim52761331096>.
4. *Об утверждении Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 г.: указ Президента РФ от 09 октября 2007 г. № 1351 (ред. от 01.07.2014 г.)* // Собрание законодательства Российской Федерации. 2007. № 42. Ст. 5009.
5. *ФАДН России разработало адаптационный курс трудовых мигрантов*. URL: <https://tass.ru/obschestvo/1874633?ysclid=mflk8102ho206848674>.
6. *Александр Баstrykin: число тяжких преступлений среди мигрантов выросло* // Парламентская газета. 2024. 27 июня. URL: <https://www.pnp.ru/politics/aleksandr-bastrykin-chislo-tyazhkih-prestupleniy-sredi-migrantov-vyroslo.html?ysclid=mflk9q5tz6546155870>.
7. Дорошенко С.В., Санаева О.В. *Эффект границы в оценке влияния иммиграции на наркотреступность в регионах России* // Народонаселение. 2024. Т. 27. № 2. С. 179-193. DOI: 10.24412/1561-7785-2024-2-179-193 EDN: SEETKU
8. *Мигранты в России: новые законы и ограничения на 2025 год*. URL: <https://xn-b1agapfwapgcl.xn-p1ai/migrantny-v-rossii-novye-zakony-i-ogranichenija-na-2025-god/>.
9. *Основные изменения в миграционном законодательстве РФ с января 2025 года*. URL: <https://lexpat.ru/news/osnovnye-izmeneniya-v-migracionnom-zakonodatelstve-rf-s-yanvarya-2025-goda.html>.
10. *Новые миграционные правила 2025 года*. URL: <https://korona.ru/journal/novye-migratsionnye-pravila-2025-goda/>.
11. *С 5 февраля 2025 года в России вступают в силу новые законодательные нормы для трудовых мигрантов*. URL: <https://minnacrd.ru/news/s-5-fevralya-2025-goda-v-rossii-vstupayut-v-silu-novye-zakonodatelnye-normy-dlya-trudovyx-migrantov-2-689211fb9c463>.
12. *Предложение Калужской области по изменению закона о гражданстве № 9 отклонили*. 11.08.2023 URL: <https://obninsk.name/news51633.htm>.
13. Зорик И.С. *Демографическая ситуация в России: общая характеристика, проблемы и совершенствование мер поддержки семей с детьми* URL: <https://deminform.ru/analytics/demograficheskaya-situatsiya-v-rossii-obshchaya-kharakteristika-problemy-i-sovershenstvovaniye-mer-podderzhki-semej-s-detmi>.
14. *О внесении изменений в Государственную программу по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, утвержденную Указом Президента Российской Федерации от 22 июня 2006 г. № 637: указ Президента РФ от 22.11.2023 г № 872* // Собрание законодательства Российской Федерации

во-вторых, с **дальнейшей гармонизацией** с международными стандартами в области прав человека;

в-третьих, с **совершенствованием административных процедур** для упрощения процесса получения гражданства для добросовестных заявителей;

в-четвертых, с **усиленiem защитной функции** гражданства как инструмента обеспечения прав и свобод личности.

Гражданство как многоаспектное правовое явление продолжает оставаться **ключевым элементом правового статуса личности** в Российской Федерации, определяющим характер взаимоотношений между человеком и государством. Дальнейшее развитие этого института будет оказывать значительное влияние на **демографическую ситуацию, миграционные процессы и правовую систему** страны в целом.

Федерации. 2023. № 48. Ст. 8545.

15. С 1 января 2024 года вводится статус *репатрианта* в России. URL: <https://lexpat.ru/news/s-1-yanvarya-2024-goda-vvoditsya-status-repatrianta.html>.

16. *Хаути Сохроков: Репатриация адыгов является важнейшей проблемой.* URL: <https://kavtoday.ru/article/5386?ysclid=mggzh181hx356801737>.

17. *Об оказании гуманитарной поддержки лицам, разделяющим традиционные российские духовно-нравственные ценности: указ Президента РФ от 19 августа 2024 г. № 702 // Собрание законодательства Российской Федерации. 2024. № 35. Ст. 5322.*

References:

1. Evstefeeva M.S. *The new law on citizenship of the Russian Federation: necessary changes in the context of the current geopolitical situation* // Samara Regional Student Scientific Conference. 2024. Vol. 2. pp. 201-202.
2. Voronina O.V. *Analysis of changes in the legal regulation of admission to citizenship of the Russian Federation* // Journal of Legal and Economic Research. Journal of Legal and Economic Studies. 2024. No. 3. PP. 52-57. DOI: 10.26163/GIEF.2024.35.39.007 EDN: CNSCDP
3. Batyrov T. *The birth rate in Russia in 2023 fell to a minimum in 17 years.* URL: <https://www.forbes.ru/society/508931-koefficient-rozdaemosti-v-rossii-v-2023-godu-upal-do-minimuma-za-17-let?ysclid=mflk1tim52761331096>
4. *On the approval of the Concept of Demographic Policy of the Russian Federation for the period up to 2025: Decree of the President of the Russian Federation dated October 09, 2007 No. 1351 (as amended on 07/01/2014) // Collection of Legislation of the Russian Federation. 2007. No. 42. St. 5009.*
5. *The Federal Migration Service of Russia has developed an adaptation course for migrant workers.* URL: <https://tass.ru/ob-schestvo/18746335?ysclid=mflk8102ho206848674>.
6. *Alexander Bastrykin: the number of serious crimes among migrants has increased* // Parliamentary Newspaper. 2024. June 27. URL: <https://www.pnp.ru/politics/aleksandr-bastrykin-chislo-tyazhkih-prestupleniy-sredi-migrantov-vyroslo.html?ysclid=mflk9q5tz6546155870>.
7. Doroshenko S.V., Sanaeva O.V. *The border effect in assessing the impact of immigration on drug crime in the regions of Russia* // Population. 2024. Vol. 27. No. 2. PP. 179-193. DOI: 10.24412/1561-7785-2024-2-179-193 EDN: SEETKU
8. *Migrants in Russia: new laws and restrictions for 2025.* URL: <https://xn-b1agapfwapgcl.xn-p1ai/migranty-v-rossii-novye-zakony-i-ogranichenija-na-2025-god/>.
9. *The main changes in the migration legislation of the Russian Federation since January 2025.* URL: <https://lexpat.ru/news/osnovnye-izmeneniya-v-migracionnom-zakonodatelstve-rf-s-yanvarya-2025-goda.html>.
10. *New migration rules for 2025.* URL: <https://korona.ru/journal/novye-migratsionnye-pravila-2025-goda/>.
11. *Starting from February 5, 2025, new legislation for migrant workers will come into force in Russia.* URL: <https://minnacrd.ru/news/s-5-fevralya-2025-goda-v-rossii-vstupayut-v-silu-novye-zakonodatelnye-normy-dlya-trudovyx-migrantov-2-689211fb9c463>
12. *The Kaluga Region's proposal to amend the law on citizenship No. 9 was rejected.* 11.08.2023 URL: <https://obninsk.name/news51633.htm>.
13. Zorik I.S. *Demographic situation in Russia: general characteristics, problems and improvement of measures to support families with children* URL: <https://deminform.ru/Analytics/demograficheskaya-situatsiya-v-rossii-obshchaya-kharakteristika-problemy-i-sovershenstvovaniye-mer-podderzhki-semey-s-detmi>.
14. *On amendments to the State Program on Assistance to the Voluntary Resettlement to the Russian Federation of Compatriots Living Abroad, approved by Decree of the President of the Russian Federation dated June 22, 2006 No. 637: Decree of the President of the Russian Federation dated 11/22/2023 No. 872 // Collection of Legislation of the Russian Federation. 2023. No. 48. Art. 8545.*
15. *From January 1, 2024, the status of a repatriate in Russia will be introduced.* URL: <https://lexpat.ru/news/s-1-yanvarya-2024-goda-vvoditsya-status-repatrianta.html>.
16. *Khauti Sokhrokov: Repatriation of the Adygs is the most important problem.* URL: <https://kavtoday.ru/article/5386?ysclid=mggzh181hx356801737>.
17. *On the provision of humanitarian support to persons who share Traditional Russian spiritual and Moral values: Decree of the President of the Russian Federation dated August 19, 2024 No. 702 // Collection of Legislation of the Russian Federation. 2024. No. 35. Article 5322.*

Информация об авторах

Афамготов Эдуард Магометович, старший преподаватель кафедры теории и истории государства и права, конституционного строительства и политологии, ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», e-mail: alay_1968@mail.ru

Гайдарева Инна Николаевна, кандидат социологических наук, доцент, доцент кафедры теории и истории государства и права, конституционного строительства и политологии, ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», e-mail: alay_1968@mail.ru

Удычак Фатима Нурбиеvna, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры теории и истории государства и права, конституционного строительства и политологии, ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», e-mail: f.udychack@yandex.ru

Eduard M. Afamgrov, senior lecturer of the Department of Theory and History of State, Constitutional Engineering and Law and Political Science, Adygea State University, Maikop, Russia

Inna N. Gaidareva, PhD in Sociology, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Theory and History of State, Constitutional Engineering and Law and Political Science, Adygea State University, Maikop, Russia

Fatima N. Udychak, PhD in Law, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Theory and History of State, Constitutional Engineering and Law and Political Science, Adygea State University, Maikop, Russia

Вклад авторов:

все авторы сделали эквивалентный вклад в подготовку публикации.

Contribution of the authors:

All authors contributed equally to this article.

Статья поступила в редакцию / The article was submitted 21.10.2025;

Одобрена после рецензирования / Approved after reviewing 13.11.2025;

Принята к публикации / Accepted for publication 20.11.2025.

Авторами окончательный вариант рукописи одобрен.